

**Обзор выступлений межвузовского практического
мотивационно-просветительского форума по докладу
Председателя комитета Государственной Думы по науке
и высшему образованию Российской Федерации С. В. Кабышева
«Развитие системы высшего юридического образования
в Российской Федерации», состоявшегося 30 июня 2023 года
на базе Нижегородской академии МВД России**

**Review of the speeches of the interuniversity practical motivational
and educational forum on the report of the Chairman of the State Duma
Committee on Science and Higher Education of the Russian Federation
S. V. Kabyshev “Development of the system of higher legal education
in the Russian Federation”, held on June 30, 2023 at the Nizhny Novgorod
Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia**

Форум открыл доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, помощник начальника Нижегородской академии МВД России по инновационному развитию научной деятельности, Президент Нижегородского исследовательского научно-прикладного центра «Юридическая техника» В. М. Баранов, который предоставил слово для приветствия начальнику Нижегородской академии МВД России, доктору юридических наук, доценту, академику Российской академии юридических наук Плясову Константину Анатольевичу.

**Уважаемый Сергей Владимирович!
Уважаемые коллеги и гости Нижегородской академии МВД России!**

Академия известна юридическому сообществу не только в качестве уникальной ведомственной образовательной организации по подготовке специалистов по противодействию экономической преступности, с богатой и славной историей (5 ноября прошлого года мы отметили 95-летие вуза), но и как гостеприимная трибуна для проведения научно-практических форумов. При этом формат многих из них выходит за региональные и ведомственные границы.

Разумеется, традиционность проведения на базе академии подобных мероприятий не означает, что все они похожи друг на друга. Сегодняшний форум и вовсе уникален как с точки зрения жанра (он определен как мотивационно-просветительский), так и с позиции глобальности и актуальности запланированных к обсуждению проблем.

Эффективность функционирования правовой системы российского общества в определяющей степени зависит от уровня правосознания профессиональных юристов, базовым источником которого выступает высшее юридическое образование. Именно этому вопросу будет посвящен заглавный доклад Председателя комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по науке и высшему образованию, заслуженного юриста Российской Федерации, кандидата юридических наук, доцента Сергея Владимировича Кабышева.

Позвольте от лица академии, руководства и коллективов ведущих вузов Нижнего Новгорода искренне поблагодарить Сергея Владимировича за согласие принять участие в нашем форуме.

Разумеется, за один день невозможно полностью исчерпать предлагаемую к рассмотрению тему. Однако я уверен, что работа форума будет содержательной и результативной, внесет существенный вклад в совершенствование системы высшего юридического образования Российской Федерации, а также правовых научных исследований и создаст стимулы для дальнейшей плодотворной деятельности.

Желаю участникам мероприятия конструктивной работы, ярких выступлений и живых дискуссий.

Творческих успехов вам, дорогие друзья!

Далее В. М. Баранов осветил жизненный путь и достижения в научной, учебной и общественно-политической деятельности депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Федерации, председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по науке и высшему образованию Сергея Владимировича Кабышева.



С. В. Кабышев родился 4 сентября 1963 года в городе Саратове. Родители: отец — ученый, доктор юридических наук, профессор; мать — врач, главный детский гематолог Саратовской области.

В 1984 году С. В. Кабышев окончил Саратовский юридический институт имени Д. И. Курского (ныне Саратовская государственная юридическая академия).

В 1991 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Внутриорганизационные нормы советского права».

После окончания института служил в органах прокуратуры помощником Волгоградского транспортного прокурора, следователем военной прокуратуры Волгоградского гарнизона.

В дальнейшем находился на преподавательской работе в Волгограде и Москве. Был заместителем начальника кафедры Высшей следственной школы МВД СССР, заведующим кафедрой юридического факультета Волгоградского государственного университета, доцентом факультета права Высшей школы экономики.

С 1998 года — профессор кафедры конституционного и муниципального права Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина.

Член экспертного совета по законотворчеству при председателе Государственной Думы Российской Федерации, общественного совета при Федеральной службе по надзору в сфере образования и науки, Центрального штаба Общероссийского народного фронта (ОНФ), попечительского Совета Российского научного фонда, Президиума Ассоциации юристов России.

Участвовал в избирательных кампаниях по выборам Президента Российской Федерации. Был доверенным лицом кандидата в Президенты Российской Федерации Владимира Путина, руководил юридической службой его избирательного штаба.

С 1999 года — Государственный советник Российской Федерации 2-го класса.

9 сентября 2021 года избран депутатом Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации.

С 12 октября 2021 года — председатель комитета Государственной Думы Российской Федерации по науке и высшему образованию.

Имеет следующие награды: медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени; медаль «За отличную службу по охране общественного порядка»; заслуженный юрист Российской Федерации; благодарность Президента Российской Федерации; почетная грамота Центральной избирательной комиссии Российской Федерации; медаль «За безупречную службу» III степени; медаль Анатолия Кони; медаль «В память 200-летия Минюста России»; медаль «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения»¹.

Профессор В. М. Баранов с особым удовлетворением сообщил, что возглавляемое Сергеем Владимировичем Кабышевым «Российское правотворческое общество» пять раз выступило соучредителем традиционного академического сентябрьского форума «Юртехнетика»:

¹ Источник: URL: <https://kabyshev.ru/>

— 2013 год «Юридическая конструкция в правотворчестве, реализации, доктрине» № 7 часть 2 (106,84 п. л.);

— 2014 год «Демократизация правотворчества: доктрина, практика, техника» № 8 (67,51 п. л.);

— 2015 год «Стратегия, тактика, техника законотворчества (взаимосвязь, инновационные достижения, ошибки)» № 9 (98,83 п. л.);

— 2017 год «Коллизии законодательных, интерпретационных, правоприменительных актов: доктрина, практика, техника» № 11 (92,68 п. л.);

— 2020 год «Система принципов российского законодательства: техника закрепления, интерпретации, реализации» № 14 (82,94 п. л.).

Всего на 448,8 печатных листах.

Кроме того, В. М. Баранов акцентировал внимание участников форума на том, что 7 ноября 2013 года на встрече ведущих конституционалистов с В. В. Путиным в преддверии 20-летия Конституции Российской Федерации отец Сергея Владимировича Владимир Терентьевич Кабышев высказал предложение установить памятник Конституции и высечь на нем: «Равенство, свобода и справедливость».

Далее С. В. Кабышев выступил со своим докладом.

Кабышев Сергей Владимирович,

Председатель комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию, профессор кафедры конституционного и муниципального права Московского государственного университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), заслуженный юрист Российской Федерации

Формула российского юридического образования

В рамках реализации поставленных Президентом Российской Федерации В. В. Путиным задач по развитию национальной системы высшего образования, сочетающей традиции классического российского образования и лучшие достижения опыта последних лет, важно не замыкаться на частностях, а предметно обсуждать прежде всего концептуальные вопросы стратегического плана. В особенности это касается юридического образования, от качества которого зависит состояние всей правовой системы, а в конечном счете всей системы социальных, экономических, политических и иных отношений, которые требуют правового подкрепления. Нужно учитывать, что право — не просто регулятор общественных отношений, а нормативная форма жизни государства и общества. Поэтому юридическое образование всегда национально, а главный вопрос его развития — это вопрос его философии, то есть тех ценностно-методологических оснований и доминант, в соответствии с которыми определяется и организуется профессиональная подготовка юристов в интересах реализации правовых традиций и инноваций данного общества.

На мой взгляд, философская quintessence современной национальной модели юридического образования может быть представлена в виде следующего логического квадрата:

- 1) правопознание, то есть системно-целостное юридическое мышление, направленное на понимание смысла, идеи, цели права;
- 2) правдолюбие, то есть безусловное стремление к правде, добру, справедливости;
- 3) патриотизм, то есть служение в любой юридической ипостаси своему Отечеству;
- 4) прогрессизм, то есть ориентация на востребованность современных технологий в праве и одновременно на развитие, инновации в обществе посредством права.

Остановлюсь на этих элементах подробнее.

Итак, одним из базовых оснований юридического образования является, на мой взгляд, правопознание. Имею в виду, что юридическое образование должно прежде всего способствовать пониманию, постижению смысла права, а не сводиться к изучению той или иной системы норм и правил их применения.

Юридическое образование — образование юриста, человека с профессиональным юридическим мышлением. Такое мышление строится вокруг понятия права, его идеи, ценности, принципов, включает в себя систему методов познания правовой реальности.